El futuro y la futurología en los negocios en la República Dominicana

Dr. Félix E. F. Larocca

En un artículo que apareciera, en el periódico digital DR1, el economista/diplomático/historiador Bernardo Vega proyecta una visión pesimista a las consecuencias posibles de la implementación del acuerdo DR-CAFTA en la República Dominicana. 
Vega comienza su análisis enfocando en México diez años después que el acuerdo NAFTA, entre los Estados Unidos, Canadá y ese país se concluyeran y se aplicara.   

México ha analizado cuáles sectores de su economía se beneficiaron por el acuerdo, y cuáles fueron perjudicados. Interpolando los conocimientos derivados por los expertos mexicanos con los que aquí serían posibles en diez años, Vega hace sus reflexiones. Los expertos mexicanos concluyen que la metamorfosis de México de ser la “dictadura perfecta”, parafraseando a Mario Vargas Llosa, constituida por el control ejercido por un solo partido, el PRI por décadas, hacia la creación de una democracia genuina, se debe mayormente a la existencia de NAFTA. 

La privatización de las compañías propiedad del estado, el requerimiento de obtener ofertas públicas para los proyectos y las adquisiciones públicas, el decremento en la corrupción del gobierno y la mayor transparencia en sus actividades son reflejos de las obligaciones contraídas con los Estados Unidos y el Canadá. Como resultado, se puede proyectar que en nuestro país, en el 2016, habrá mayor transparencia y mucho menos corrupción, y, ciertamente, menos contrabando. Inversiones privadas centro y norteamericanas serán de mayor importancia de lo que son ahora, especialmente en áreas como la banca y los seguros comerciales. 
La deuda exterior, en lugar de ser primariamente con bancos españoles y brasileños será mayor con bancos americanos, ya que los trabajos públicos estarán abiertos a ofertas públicas competitivas. Las importaciones sur y centroamericanas crecerán enormemente, ya que no tendrá sentido comprar productos norteamericanos porque los mismos productos se venderán localmente a precios idénticos, para el beneficio del consumidor regional. 
La valuación del peso dependerá en nuestra capacidad de exportar servicios, ya que la nuestra, se tornará progresivamente en una economía basada en servicios, en lugar de ser una economía de producción primaria. Nuestra economía asimismo se convertirá en una más urbanizada.
Análisis de FEFL

Para el inversionista con miras futuristas lo aquí ya dicho, es de la mayor importancia, como más adelante veremos.

El crimen y la delincuencia aumentarán aquí, como asimismo aumentará la migración ilegal, como ha sido en México. También como en México, la producción agrícola tradicional, en escala menor, que ocupa al campesino de nuestro país, será afectada decisivamente por la importación de productos subsidiados provenientes de los Estados Unidos. 
Así como ocurre con Puerto Rico y otras islas caribeñas, nosotros tendremos que importar arroz y habichuelas, cebollas y ajos, y alimentos similares, creando una dependencia de comestibles esenciales seria. Tan grave como sería en un escenario similar al huracán Karina que devastara a Nueva Orleáns. Despachos esperados de comidas esenciales serían dilatados, creando escasez local. 

La industria azucarera que actualmente representa menos de 1% del PGN se convertirá en diez años, aún menos relevante para nuestra economía. 
El trabajador rural, el campesino, sin poder competir, se mudará a las ciudades, ensanchando y expandiendo el cinturón de la pobreza que circunda las urbes mayores. 
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En el sector agrícola, solamente los mega-consorcios de agro-producción, dirigidos a la exportación, propiedades de intereses extranjeros, podrán sobrevivir. 
El costo de los medicamentos también crecerá con la reducción simultánea de los productos locales.

Es obvio, que si ALCA se convierte en una realidad, y la República Dominicana logra obtener mejores beneficios que los que existen bajo DR-CAFTA, puede ser posible que la producción agrícola tradicional logre sobrevivir. Esto también pudiera ser si Europa y los Estados Unidos se ponen de acuerdo y eliminan todos los subsidios agrícolas en los próximos cinco años. Algo que no está en los planes actuales de ellos.
Mientras tanto, geopolíticamente, nuestra dependencia en los Estados Unidos crecerá. Parece ser que estamos destinados a ser como Puerto Rico, sólo que más pobres, sin la ayuda que a los portorriqueños les brindan la existencia de subsidios federales y el derecho a la migración ilimitada que ellos disfrutan. 

La situación es precaria, pero no desesperada.

Un remedio

Basados en las realidades de que los acuerdos que nos atan las manos a los súper-poderes internacionales serán inexorablemente aplicados; necesitamos desarrollar sistemas de producción de servicios de alta calidad que nos permitan atraer consumidores y sus divisas, donde otros han fallado.

Uno de ellos es el ecoturismo médico, la cirugía cosmética --- bien aplicada, los spas de wellness, sistemas de remedios para trastornos neuromusculares, reducción del estrés y la “cura” de los trastornos del comer, entre otros.

La obesidad como paradigma de una fuente de dinero, que aunque muchos explotan, permanece insoluble. 

Un ejemplo de lo que aquí describo lo representa Craig Stadler, jugador famoso de golf, cuyo apodo es “Walrus” (la Morsa) y cuyos anhelos de perder de peso han sido frustrados por la falta de recursos fiables que lo pudieran asistir para esos fines. Él sería solo uno entre miles de personas pudientes que pudieran beneficiarse de nuestra metodología única.
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Aquí continuamos con una aplicación regional de estos conocimientos
La formación y estructura de un Organismo de índole multidisciplinaria para las funciones terapéuticas de nuestra ecología pelágica --- “El Centro”
Dr. Félix E. F. Larocca
Introducción

El objetivo del Centro estará dividido en las áreas de:

1. La Educación

2. La Intervención y 

3. La Prevención de recaídas

Configuración, diseño y composición profesional

El Centro estará estructurado teniendo como su misión principal la de proveer tratamiento especializado en las enfermedades del comer (anorexia nervosa, la bulimia, la obesidad y la enfermedad del dietar).

Además de la misión principal descrita en el párrafo anterior, el Centro se dedicará a emprender proyectos de educación públicas en materias de higiene, diagnosis y prevención en un número de aflicciones, abarcando todas las etapas de la vida del ser humano --- desde la niñez a la vejez.

Como misión derivada de sus posibilidades pedagógicas, el Centro además, ofrecerá a industrias y colegios interesados talleres especializados en productividad, prevención y en el entendimiento de cuestiones que puedan afectar el funcionamiento de las mismas.

Profesionales envueltos en la operación diaria de la Institución consistirían en un número de terapeutas (psicólogos, trabajadores sociales, pedagogos y dietistas) trabajando en conjunto con profesionales médicos especializados en áreas de pertinencia. Un Director Médico Asociado descargará sus obligaciones operando en tándem (o conjuntamente) con la Directora Clínica del mismo.

Evolución

Dado el hecho de que no existe un modelo de lo que aquí se propone; sería importante que el Centro comience su operación de un modo paulatino y progresivo, para de esa manera no invitar las reflexiones negativas de los críticos usuales.

El Centro abrirá sus puertas primero, como un Centro de información, diagnóstico y educación. Ofreciendo a todas las clases profesionales y no profesionales consultas, reuniones y talleres con fines meramente educativos y preventivos.

La tarea diagnóstica sería conducida por los varios profesionales afiliados al mismo asimismo como sería a ellos a quienes les tocaría conducir los proyectados talleres y seminarios educativos.

A medida que los profesionales sean reconocidos por la calidad de sus servicios profesionales y, a medida que personas que necesitan servicios directos se comiencen a tratar en el Centro, la población de casos en tratamiento crecerá.

Entrenamiento del Personal Profesional

“Un terapeuta es tan efectivo como lo fuese la característica de su supervisión, de su equilibrio propio y la de su preparación comprobada y formal…”

El aprendizaje de los miembros del personal profesional consistirá en (no menos) de los siguientes aspectos del conocimiento aplicable:

· Teorías del Desarrollo

· Teorías del Aprendizaje

· Teorías de la Psicodinamia

· Entendimiento formal y profundo de todas las enfermedades del comer y de algunas de las más comunes de la psiquiatría y la medicina

· Entendimiento de la Psicopatología Humana, en detalle y a través del ciclo de la vida

· Los sistemas de Terapia que ahora existen y la Aplicación Prácticas de los más aceptados y exitosos

· La Aplicación de Modelos Etológicos a las Enfermedades del Ser Humano

· El entendimiento práctico de las actividades de Comer y la Dieta como Metáforas de nuestros tiempos

· Principios Básicos de la Terapia Individual

· Principios Básicos de la Terapia de Parejas

· Principios Básicos de la Terapia de Familia

· Principios Básicos de la Terapia de Grupos

· Principios Básicos de la Terapia con Niños

· Formación y estructura y mantenimiento de Grupos de Apoyo Mutuo

· El uso de las Técnicas del Proceso de Notas, para la Supervisión Personal

· La Resolución del Duelo y sus Aspectos Relacionados, como aplican a la extinción de los problemas psicológicos del ser humano

· El Estudio y el Entendimiento Individual de la Fases y Períodos de La Vida del Ser Humano: La Infancia y la Niñez

· La Latencia ----  Como Etapa que Precede la Pubertad

· La Pubertad Propia y sus Fenómenos Naturales en el Varón y en la Hembra

· La Adolescencia y su Impacto Psico-Social

· Las varias Fases Evolutivas Postreras, desde la Madurez a la Muerte

· El Contrato Terapéutico

· Los Efectos de la Terapia: La Transferencia y la Contra-Transferencia

· Los Simbolismos que Gobiernan Nuestros Comportamientos Sociales (la esbeltez, la corpulencia, el dinero, la comida, el rango, los títulos…)

· Los diferentes Métodos de Enseñanza y de Educación de los Seres Humanos: Desde el Pre-escolar, hasta la Tercera Etapa

· El Valor, el Significado y las Permutaciones de los Prejuicios Humanos

· De la Educación Sexual de los Niños y de su Impacto Actual o Relativo

· Entendimiento de las Reacciones del Estrés y de su Manejo

· DSM-IV-TR y una Bibliografía Exhaustiva

Finalmente el establecimiento de una biblioteca y de una hemeroteca para uso del personal y del público

Los Inicios del Centro y su Progresión hacia su Destino Final

El Centro, para ser exitoso, debe de aspirar a ocupar un nicho de necesidades presentes en el medio ambiente el cual actualmente permanece desocupado y el cual asimismo ningún otro Centro o entidad ni ocupe ni pueda movilizarse a ocupar fácilmente --- Me explico: plazas, agencias de viajes, mueblerías, tiendas de ropas, terapeutas de todas raleas, personas que pretenden promover la noción de que pueden hacer que otras pierdan de peso exitosamente, consejeros a negocios, colegios, restaurantes, y aún universidades; proliferan profusamente por doquier, en clara competencia por el mercado disminuyente, para servirles a todos.

Por esa misma razón, el Centro desde su concepción debe de ser configurarse como entidad no extática, sino que evolutiva y metamórfica. Una institución que travesará una ruta progresiva para llegar a su destino.

Idealmente, como Centro de Educación Pública y de Intervención Rápida, podría operar como arma del mercadeo de industrias cuyos propósitos cívicos sean los de servir la salud comunal.

· La distribución de panfletos y materiales didácticos, reconociendo que los costos de imprimirlos han provenido de la industria que los proporcionara. Este paso en el campo de relaciones públicas se lleva a cabo con un mínimo de recursos

· La disponibilidad de consultantes para edificar a personas e instituciones en búsqueda de soluciones y respuestas a cuestiones emergentes

· La promulgación de conocimientos en respuesta a los ciclos del calendario local: Para las celebraciones de Pascuas (el significado de dar y de recibir) Para las fiestas Navideñas (el peso, el sobrepeso y de las agonías de la anoréxicas, de las bulímicas, de los seres obesos y de aquellos quienes estarán destinados a las torturas infinitas y fútiles del dietar) Para la Semana Santa (la inmolación innecesaria de tantas personas jóvenes en aras de los excesos paradójicos, con los que se pretenden ---- observar --- no celebrar, la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo) Durante el período del retorno escolar (la fobias, las ansiedades de separación, los problemas del conocimiento y del aprendizaje) En situaciones especiales (bodas, bautizos, cumpleaños, graduaciones, entre otras) El significado del suicidio y de su impacto en los que quedan detrás. La liposucción y porque éstas fallan. Los riesgos asociados con los implantes. El conocimiento de los significados, y margen de seguridad, de los diferentes métodos contraceptivos. Las drogas recreativas y sus dilemas morales. Cuáles son los aspectos beneficiales del vegetarianismo y de sus posibles consecuencias adversas. La disciplina en los niños y de cómo aplicarla… Y otros miles de temas, ad infinitum…

· El Centro será un fanal para la vida comunal, asociado con empresas locales cuya misión es la de producir lo mejor (en término de sus manufacturas) y de contribuir de modo directo al bienestar general de la Familia.
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